

# Život Cirkvi

Ročník 17

49/2010



**Pápež Benedikt XVI. počas aktu uctenia  
Nepoškvrnenej Panny Márie  
pri pamätnom stĺpe na Španielskom námestí v Ríme**

## Čas mať čas

Jedna z tém, ktorá u ľudí vzbudzuje živú ozvenu, je práve „čas“. Pod tlakom jeho nedostatku i naháňania žijeme asi všetci. Momentálne hovoríme o adventnom čase, onedlho budeme hovoriť o vianočnom a keď zavesíme na stenu nový kalendár a na stôl položíme zatiaľ nepopísanú budúcoročnú agendu, chvíľku budeme mať blažený pocit, koľko máme času a budeme sa pýtať, ako ho čím lepšie využiť.

Naše naháňanie času asi najlepšie vystihuje starý prípad somárika, ktorému uviazali na palicu pred nosom kus mrkvy. Ponáhlal sa za ňou a ani nevedel, ako ťahá voz. My sa snažíme „získať čas“, podmaniť si ho, a on pred nami neustále uteká. Nakoniec sa ukáže, že si on zotročil nás. Najväčšia strata času vraj je počítať hodiny. Ponúka sa nám čoraz rýchlejšie auto, internet a tisíce iných prostriedkov, ktoré nám majú „šetriť čas“. Avšak paradoxne čím viac ich používame, tým menej času máme. Našťastie do mora návodov ako „šetriť čas“ zaznievajú čoraz častejšie aj hlasy, ako ho správne prežívať. Postoj k času je jednou z najaktuálnejších tém a najviac od neho závisí kvalita nášho života.

Už pred viac než dvesto rokmi povedal indián, čo sprevádzal expedíciu Európanov: „Títo ľudia majú boha, ktorý sa volá tik-tak. On im stále hovorí, čo majú robiť“. Podobne sa vyjadril majestátny černošský starec pri stretnutí, na ktoré rád spomína kardinál Tomko: „Vy Európania máte hodinky, my máme čas“. Zaznievajú hlasy, podľa ktorých učiť ľudí správne žiť v čase je v súčasnosti pre Cirkev jednou z najväčších výziev. Celkom isto možno pozorovať náznaky zvratu: ľudia znova vyhládávajú takmer zabudnuté kláštory a oslovuje ich program ticha, modlitby a zmysluplnej činnosti v súlade s prírodou. Väčšina ľudí možno práve preto nenachádza riešenie, že je až príliš jednoduché. Človek začne mať čas, len čo prestane za ním utekať, len čo sa zastaví. Intenzita, hodnota a krása života nezávisí od toho, koľko človek stihne, ale ako sa ponorí do toho, čo práve robí a či robí to, čo práve má robiť. Vynára sa tu jedna zo základných podmienok: vedieť sa zastaviť. Práve pri nej sa chceme aj my na chvíľu zastaviť.

Na prvú adventnú nedeľu som na podnet istej knihy ľudom navrhol, aby si vzali čistý papier, dali veľký nadpis „Na čo nemám čas“ a postupne si zapisovali, čo najčastejšie nestíhajú. Sľúbil som, že o týždeň im poviem, čo s tým robiť. Pointou malo byť, že im v nasledujúcu nedeľu poradím, aby nadpis „Na čo nemám čas“ preškrkli a napísali: „Do čoho sa mi nechce“. Nezabralo. Väčšina nemala čas ani len napísať si, čo nestíhajú. V tom istom čase ma pozvali na stretnutie „modlitieb matiek“. Kým sa všetci poschádzali, strávili sme príjemnú hodin-

ku pri čaji, káve a rozprávaní. Program som navrhol začať tým, že zapálime adventnú sviecu a budeme pozorovať, koľko trvajú dve minúty. Ručička na hodinkách robila dve kolečká neveriteľne dlho. Mysľou pritom prechádzalo množstvo myšlienok. „A to boli len dve minúty, predstavte si, že by ich bolo päť a nebudaj desať, čo všetko by sme počas nich prežili“, dodal som. Pritom hodina plná slov prešla ako voda.

Wunibald Müller, autor knihy „Nabrať dych v Božej blízkosti“ hovorí o hlbokom obrate v jeho živote, keď si zvykol uprostred nabitej pracovnej agendy zastaviť sa na poludnie v neďalekom opátstve a pripojiť sa k poludňajšej modlitbe benedikťinov. „Trvalo mi dlho, skoro dva roky, kým som dospel k tomu, aby som tých 15-20 minút poludňajšieho voľna dodržiaval. Až keď som vo svojom vnútri uznal ich veľký význam, dokázal som sa prebojovať k tomu, že v tomto čase pre mňa neexistuje nič dôležitejšie. Je to doba jedinečnej kvality“, hovorí, a tento objav považuje za kľúčový. „Je veľmi dôležité mať tichý kútik, kde sa môžeme denne stretať s Bohom tak, akoby neexistovalo vôbec nič iného“, hovorí už Edita Steinová. Ten tichý kútik si treba vytvoriť najmä vo svojom vnútri. Ale čoraz viac kladú duchovní autori dôraz aj na vonkajšie prostredie a presnú pravidelnosť. Nejde o vojenskú pedantériu, ale o objavenie vnútorného rytmu. Tieto chvíle sa stávajú časom milosti, v ktorom sa rozvíja vnútorný vzťah k Bohu, rozširuje sa v ňom naše srdce a môžeme sa obnovení opäť ponoriť do svojich povinností.

Ľudia znova objavujú, že jest' v tichu znamená lepšie vychutnať pokrm i prítomnú chvíľu. Že vedome sa na chvíľu sústrediť na uvoľnenú chôdza umožňuje byť plne sám so sebou, oslobodiť sa od tlaku času. Čas nemožno nemať. Možno len žiť v ňom dobre alebo zle. Wunibald Müller hovorí: „Urobiť si čas a zastaviť sa môže znamenať jednoducho len byť: byť sám so sebou a s Bohom. Prerušíš čas aktívnej činnosti a na chvíľu sa oddáš svätej nečinnosti. Táto odľahčená doba ti pomôže žiť opäť v prítomnosti a dotýkať sa hlbín svojho vnútra, svojich najhlbších túžob“. Človek môže byť blízko pri Bohu i pri blížnom, len ak dokáže byť blízko sám sebe, ak udržiava vzťah so svojim vnútrom, uvedomuje si, že je, a nie že ho nesie prúd povinností. Ak čas určuje Boh, je to pre človeka vždy čas spásy. Hovorí sa, že aj najdlhšia cesta začína prvým krokom a najdôležitejšie rozhodnutie v živote je to, ktoré práve urobíš. Čo sa týka času ako problému i výzvy našich čias, netreba na začiatok iné, len objaviť miesta a čas, v ktorých sa dokážeme zastaviť. Len ak si na to nájdeme čas, naozaj nájdeme čas.

**RV, Marián Gavenda**

## Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

*Vatikán (5. decembra, RV)* - I napriek chladnému počasiu sa i túto nedeľu na Námestí sv. Petra zišli tisícky pútnikov, aby si vypočuli nedeľný príhovor Svätého Otca a pomodlili sa spoločne s ním mariánsku modlitbu Anjel Pána. Benedikt XVI. im povedal:

„Drahí bratia a sestry!

Evanjelium tejto 2. adventnej nedele (Mt 3, 1-12), predstavuje postavu svätého Jána Krstiteľa, ktorý podľa slávneho Izaiášovho proroctva (porov. 40, 3) odišiel do Judskej púšte a svojimi kázňami vyzýval ľudí k obráteniu, aby boli pripravení na bezprostredný príchod Mesiáša. Svätý Gregor Veľký hovorí, že Krstiteľ „káže pravú vieru a dobré skutky..., aby prenikla sila milosti, zažiarilo svetlo pravdy, vyrovnali sa cesty k Bohu a po vypočutí Slova, ktoré vedie k dobru, sa v duši zrodia bezúhonné myšlienky“ (Hom. in Evangelia, XX, 3, CCL 141, 155). Predchodca Ježiša, ktorý sa nachádza medzi Starým a Novým zákonom, je ako hviezda pred východom slnka, Krista, toho, na ktorom - podľa ďalšieho Izaiášovho proroctva - „spoenie duch Pánov: duch múdrosti a rozumu, duch rady a sily, duch poznania a bázne Božej“ (Iz 11,2).

V čase Adventu sme aj my volaní počúvať Boží hlas, ktorý sa ozýva na púšti sveta prostredníctvom Svätého písma, osobitne vtedy, keď je ohlasované silou Ducha Svätého. Viera sa skutočne stáva silnejšou vtedy, ak je osvetlená Božím slovom. Ako nám pripomína apoštol Pavol: „A všetko, čo bolo kedysi napísané, bolo napísané nám na poučenie, aby sme skrze trpezlivosť a útechu z Písma mali nádej“ (Rim 15,4). Vzorom v načúvaní je Panna Mária: „Kontemplujúc Božiu Matku, ktorá bola úplne stvárnovaná Slovom, zisťujeme, že aj my sme povolani vstúpiť do tajomstva viery, prostredníctvom ktorej prichádza Kristus, aby prebýval v našich životoch. Každý kresťan, ktorí verí,“ pripomína nám svätý

Ambróz, „v istom zmysle počne a splodí Božie Slovo“ (Esort. Ap. Postsin. Verbum Domini, 28).

Drahí priatelia, „naša spása spočíva v príchode“, ako napísal Romano Guardini (La santa notte. Dall'Avvento all'Epifania, Brescia 1994, p. 13). „Spasiteľ prišiel na základe slobodného Božieho ustanovenia... Rozhodnutie viery tak spočíva v prijatí toho, ktorý sa blíži“ (p. 14). „Vykupiteľ“, dodáva nemecko-taliansky teológ, „je pri každom človeku v jeho radoostiach a úzkostiach, v jeho jasných poznatkoch, v jeho pochybnostiach a pokúšeniach, vo všetkom, čo tvorí jeho prirodzenosť a jeho život“ (tamtiež, s. 15).

Pannu Máriu, v lone ktorej prebýval Syn Najvyššieho a ktorej slávnosť Nepoškvrneného počatia budeme sláviť na budúcu stredu 8. decembra, prosím, aby nás podporila na tejto duchovnej ceste a aby sme s vierou a láskou prijali príchod Pána.“

### Apel Benedikta XVI. po modlitbe Anjel Pána

Po modlitbe Anjel Pána a po udelení Apoštolského požehnania pápež Benedikt XVI. dodal ešte nasledujúci apel:

„V tomto čase Adventu, v ktorom sme vyzvaní živiť naše očakávanie Pána a privítať ho medzi nami, pozývam vás k modlitbe za všetky situácie násilia, neznášanlivosti a utrpenia vo svete, aby príchod Ježiša priniesol útechu, zmierenie a pokoj. Myslím na mnohé ťažké situácie, ako sú neustále útoky, ktoré sa vyskytujú v Iraku proti kresťanom a moslimom, zrážky v Egypte, pri ktorých došlo k usmrteniam a zraneniam, na obeť trafikantov s ľuďmi a zločincov, ako aj na drámu rukojemníkov Eritrey a iných národov na púšti Sinaj. Rešpektovanie práv všetkých je predpokladom pre civilizované spolunažívanie. Naša modlitba k Pánovi a naša solidarita môžu priniesť nádej tým, ktorí trpia.“

-pd-

## Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

*Vatikán (8. decembra, RV)* - Na Námestí sv. Petra sa v stredu zišli tisícky pútnikov, aby si vypočuli príhovor Svätého Otca a pomodlili sa spoločne s ním modlitbu Anjel Pána. Benedikt XVI. im povedal:

Drahí bratia a sestry!

Naše dnešné stretnutie k modlitbe Anjel Pána naberá mimoriadne svetlo v kontexte so slávnosťou Máriinho Nepoškvrneného počatia. V liturgii dnešnej slávnosti zaznieva evanjelium o zvestovaní (Lk 1,26-38), ktoré obsahuje dialóg medzi anjelom Gabrielom a Pannou Máriou. „Zdravasť milosti plná, Pán s tebou“, hovorí Boží posol a týmto spôsobom zjavuje najhlbšiu podstatu Márie, jej meno, ktorým ju sám Boh poznáva: „Milosti plná“. Tento

výraz, ktorý nám je taký blízky už od detstva, pretože ho vyslovujeme zakaždým, keď recitujeme modlitbu Zdravasť Mária, nám ponúka vysvetlenie mystéria, ktoré dnes slávime. Mária už od okamihu, keď bola počatá svojimi rodičmi, stala sa objektom mimoriadneho obľúbenia zo strany Boha, ktorý vo svojom večnom pláne spásy ju vyvolil, aby sa stala matkou jeho syna, ktorý sa stal človekom a kvôli tomu ju uchránil od dedičného hriechu. A preto sa k nej anjel obracia týmto menom, ktoré doslovne znamená: „odjakživa zahrnutá Božou láskou“, jeho milosťou.

Mystérium Nepoškvrneného počatia je zdrojom vnútorného svetla, nádeje a potechy. Uprostred skú-

šok života a obzvlášť vo všetkých protirečeniach, ktoré človek zakusuje v sebe samom ako aj okolo seba, Mária, Kristova matka, nám hovorí, že milosť je väčšia ako hriech, že Božie milosrdenstvo je silnejšie ako zlo a vie ho pretvoriť na dobro. Bohužiaľ, každý deň sa stretávame so zlom, ktoré sa ukazuje v rôznych podobách vo vzťahoch a v udalostiach, no má svoj pôvod v srdci človeka, v srdci zranenom, chorom a neschopnom uzdraviť samé seba. Sväté písmo nám zjavuje, že pôvodcom každého zla je neposlušnosť voči Božej vôli a že smrť nad nami panuje, pretože ľudská sloboda podľahla pokušeniam Zlého. Ale Boh sa nevzdáva svojho plánu lásky a života: skrze dlhú a trpezlivú cestu zmiernenia pripravil novú a večnú zmluvu, spečatenú krvou jeho syna, ktorý aby seba samého obetoval, „narodil sa zo ženy“ (Gal 4,4). Táto žena, Panna Mária, mala už dopredu ošoh z vykupiteľskej smrti jej syna a od okamihu počatia bola uchránená od poškvرنy viny. Tak aj nám so svojim nepoškvرنým srdcom hovorí: dôverujte Ježišovi, on vás zachráni.

Drahí priatelia, dnes popoludní opäť ako už tradične Márii vzdáme úctu pri pamätníku, zasvätenom

Nepoškvرنenej panne, na Španielskom námestí. Týmto nábožným aktom sa stanem interpretom lásky veriacich Ríma a celého sveta k Matke, ktorú nám Kristus daroval. Jej príhovoru zverujem najurgentnejšie potreby Cirkvi a sveta. Nech nám ona pomáha predovšetkým k viere v Boha, k dôvere v jeho slovo, k neustálemu odmietaniu zla a k voľbe dobra.

#### **Pozdrav Svätého Otca po modlitbe Anjel Pána**

„Pri tejto príležitosti s radosťou pozdravujem Pápežskú akadémiu Nepoškvرنenej. Drahí priatelia, na každého z vás zvolávam materinskú ochranu Panny Márie a jej príhovoru zverujem vaše aktivity. Ďakujem vám za vašu veľkodušnú prácu.

Obzvlášť sa obraciam aj na Taliansku katolícku akciu, ktorá dnes v mnohých farnostiach obnovuje svoje odhodlanie pracovať pre Cirkev. Spomínajúc na veľkú slávnosť, ktorú som spolu s množstvom detí a mládeže tu na Námestí sv. Petra prežil na konci októbra, vyjadrujem všetkým členom môj srdečný pozdrav a blízkosť. Povzbudzujem vás kráčať na ceste k svätosti prinášajúc svetlo evanjelia na miesta každodenného života.“

-Fr-

## **Príhovor Benedikta XVI. počas aktu uctenia Nepoškvرنenej na Španielskom námestí v Ríme**

Vatikán (8. decembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa počas aktu uctenia Nepoškvرنenej Panny Márie pri pamätnom stĺpe na Španielskom námestí prítomným príhovoril týmito slovami:

Drahí bratia a sestry, aj tento rok sme si dali stretnutie tu, na Španielskom námestí, aby sme vzdali úctu Nepoškvرنenej Panne pri príležitosti jej slávnosti. Srdečne pozdravujem všetkých vás, ktorí ste prišli v peknom počte, ako aj tých, ktorí nás sledujú prostredníctvom



rádía a televízie. Sme tu zhromaždení okolo tejto historickej pamiatky, ktorá je dnes celá obkolesená kvetmi na znamenie lásky a úcty rímskeho ľudu k Ježišovej matke. A najkrajším darom, jej tak milým, ktorý môžeme ponúknuť, je naša modlitba, ktorú nosíme v srdci a ktorú zverujeme jej orodovaniu. Sú to zvolania vďaka a pokornej modlitby; vďaka za dar viery a za všetko dobré, čo každodenne prijímame od Boha; a modlitby za rôzne potreby, za rodinu, za zdravie, za prácu a za všetky ťažkosti, ktoré nám život prináša.

Ale keď prichádzame sem, zvlášť dnes 8. decembra, oveľa dôležitejšie je to, čo prijímame od Márie vzhľadom na to, čo jej ponúkame. Ona nám totiž

dáva odkaz venovaný každému z nás, mestu Rímu i celému svetu. Aj ja, ako biskup tohto mesta, prichádzam, aby som sa započúval, nielen kvôli sebe, ale kvôli všetkým. A čo nám hovorí Mária? Ona k nám hovorí Božím slovom, ktoré sa v jej lone stalo telom. Jej odkaz nie je nič iné ako Ježiš, On, ktorý je celým jej životom.

A je to vďaka Nemu a preňho, že je Nepoškvرنená. A tak, ako sa Boží Syn stal kvôli nám človekom, tak bola ona, Matka, uchránená od hriechu pre nás, pre všetkých, ako predzvesť Božej spásy pre každého človeka. Tak nám Mária hovorí, že sme všetci pozvaní otvoriť sa činnosti Ducha Svätého, aby sme mohli aj my byť v konečnom dôsledku nepoškvرنení, plne a navždy oslobodení od zla. Hovorí nám to svojou svätosťou, pohľadom plným nádeje a súcitu, čo vyvoláva tieto slová: „Neboj sa, dieťa,

Boh ťa má rád, osobne ťa miluje, myslel na teba ešte pred tvojim narodením a pozval ťa k bytiu, aby ťa naplnil láskou a životom; a preto ti prišiel naproti, stal sa ako ty človekom, stal sa Ježišom, Bohočlovekom, vo všetkom podobný tebe, okrem hriechu; dal seba samého za teba, až na smrť na kríži, a tak ti život nový, slobodný, svätý a nepoškvrnený“ (porov. Ef 1,3-5).

Takýto odkaz nám dáva Mária. A keď prichádzam sem v dnešnú slávnosť, dotýka sa ma to, pretože cítim, že toto posolstvo sa vzťahuje na celé mesto, na všetkých mužov a ženy žijúcich v Ríme; aj na tých, ktorí si ani nespomenú, že je dnes slávnosť Nepoškvrneného počatia; aj na tých, čo sa cítia opustení a sami. Máriin pohľad je pohľad Boha na každého z nás. Ona na nás hľadá rovnakou láskou Otca a požehnáva nás. Ona je ako naša „orodovnica“ – ako ju oslovujeme v antifóne Salve Regina (Zdravas Kráľovná): „Orodovnica naša“. Hoci by aj všetci hovorili zle o nás, ona, naša Matka, by hovorila dobre, pretože jej nepoškvrnené srdce je zladené s Božím milosrdenstvom. Ona nehľadá na mesto ako na anonymný aglomerát, ale ako na konšteláciu (súhvezdie), v ktorej Boh pozná všetkých osobne po mene, jedného po druhom, a pozýva nás zažiarit' jeho svetlom. A tí, ktorí sú v očiach sveta prví, u Boha sú poslední; tí čo sú malí, u Boha sú veľkí. Matka na nás hľadá tak, ako Boh hľadel na ňu, pokornú devu z Nazareta, bezvýznamnú v očiach sveta, ale Bohom zvolenú a vzácnu. Spoznáva v každom podobnosť so svojim synom Ježišom, hoci sme tak odlišní. Ale kto viac ako ona pozná moc Božej milosti? Kto vie lepšie ako ona, že nič je nie nemožné Bohu, ktorý dokáže aj zo zla vytážiť dobro?

Drahí bratia a sestry, toto je posolstvo, ktoré dostávame tu, pri nohách Nepoškvrnenej Márie. Je to posolstvo dôvery pre každého človeka tohto mesta a celého sveta. Nie posolstvo nádeje zložené zo slov, ale z jej samotnej minulosti: Ona, žena z nášho potomstva, ktorá porodila Božieho syna a celý svoj život zdieľala s Ním. A dnes nám hovorí: toto je aj tvoj osud, váš osud, osud všetkých – byť svätý, ako náš Otec, nepoškvrnený, ako náš brat Ježiš Kristus, byť milovanými deťmi, ktoré sú schopné vytvárať veľkú rodinu bez hraníc národnosti, farby, reči, pretože Boh je len jeden a je Otcom každého človeka.

Ďakujeme ti, Nepoškvrnená Matka, že si vždy s nami. Vždy bdej nad naším mestom, utešuj chorých, povzbudzuj mladých, pomáhaj rodinám. Vlej nám silu odmietat' zlo v každej jeho forme a volit' si dobro, hoci je to proti prúdu. Daruj nám radosť z toho, že sa cítíme byť Bohom milovaní, Ním požehnávaní a určení stať sa Jeho deťmi.

Nepoškvrnená Panna, naša najsladšia Matka, oroduj za nás!

**Preklad: Andrej Klapka**

## Menovanie poľského vojenského ordinára

*Vatikán (4. decembra, RV)* – Pápež Benedikt XVI. vymenoval Mons. Józefa Guzdeka, doterajšieho pomocného krakovského biskupa, za ordinára Ozbroyených síl Poľskej republiky. Mons. Guzdek sa narodil v r. 1956 v obci Choczniá, neďaleko Wadovic v krakovskej arcidiecéze. Za kňaza bol vysvätený v r. 1981 a pomocným krakovským biskupom bol od r. 2004. Dnes zverejnenou nomináciou sa Mons. Guzdek stal nástupcom Mons. Tadeusza Ploskiewicza, ktorý zahynul pri leteckej tragédii pri Smolensku v apríli tohto roku. **-jak-**

## Telegram Benedikta XVI. k úmrtiu kardinála Giordana

*Vatikán (3. decembra, RV)* – Pápež Benedikt XVI. napísal kardinálovi Crescenziovi Sepeovi, arcibiskupovi Neapola, sústrastný telegram k úmrtiu emeritného neapolského arcibiskupa Micheleho Giordana. Kardinál Giordano sa narodil v septembri 1930, arcidiecézu Neapol viedol od roku 1987 do r. 2006, keď sa z dôvodu veku zriekol svojho úradu a včera večer vo veku 80 rokov v nemocnici Mondali v Neapole zomrel.

Svätý Otec v telegrame vyzdvihol obetavosť a veľkodušnosť kardinála Giordana „v službe evanjeliu a Cirkvi“, vyjadril sústrasť cirkevnému spoločenstvu diecézy, ako aj príbuzným zosnulého a uistil o modlitbách zaňho, aby ho Pán prijal do večného pokoja. **-jak-**

## Pápež prijal maďarského premiéra Viktora Orbána

*Vatikán (6. decembra, RV)* – Benedikt XVI. v pondelok prijal premiéra Maďarskej republiky Viktora Orbána, ktorý sa následne stretol aj s kardinálom Tarcisiom Bertonom, štátnym sekretárom a arcibiskupom Dominicom Mambertim, sekretárom pre vzťahy so štátmi.

Počas rozhovorov premiér informoval o súčasnej sociálnej, ekonomickej a politickej situácii v krajine, zdôraznil význam kresťanskej tradície v živote maďarského národa a úlohu Katolíckej cirkvi pri jej obnove.

Na audiencii ďalej obe strany hovorili o blížiacom sa predsedníctve Maďarska v Európskej únii a o niektorých dôležitých témach, týkajúcich sa európskeho kontinentu, v ktorých sú názory Svätej stolice a Maďarska rovnaké. Poslednou témou stretnutia boli záležitosti súvisiace so vzťahmi a spoluprácou v regióne. **-Pr-**

## Benedikt XVI. prijal na audiencii členov Medzinárodnej teologickej komisie

Vatikán (3. decembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal v piatok na osobitnej audiencii členov plenárneho zasadania Medzinárodnej teologickej komisie, ktoré sa skočilo v Ríme. Vo svojom príhovore im Svätý Otec poďakoval za prácu, ktorá je službou pre celú Cirkev. Citujúc slová apoštola Pavla z listu Korint'anom ďalej povedal: „Lebo nás ženie Kristova láska, keď si uvedomíme, že ak jeden zomrel za všetkých, teda všetci zomreli. A zomrel za všetkých, aby aj tí, čo žijú, už nežili pre seba, ale pre toho, ktorý za nich zomrel a vstal z mŕtvych (2 Kor 5,14-15).“ Svätý Otec pokračoval: „Ako si neprivlastniť túto krásnu reakciu apoštola Pavla pri jeho stretnutí so vzkrieseným Kristom? Práve táto skúsenosť je základom troch dôležitých otázok, o ktorých ste diskutovali počas práve ukončeného plenárneho zasadania.

Ďalej Svätý Otec poukázal na skutočnosť, že kto objavil v Kristovi Božiu lásku, rozliatu skrze Ducha Svätého v našich srdciach, túži lepšie spoznať toho, kým je milovaný a koho on sám miluje. „Vedomosti a láska sa vzájomne podporujú. Ako zdôrazňovali cirkevní otcovia, ten, kto miluje Boha, je hnaný k tomu, aby sa stal teológom, aj keď nie vždy profesionálnym. Môcť profesionálne študovať samotné Božie skutočnosti a môcť o nich hovoriť je veľké privilegium. Vaše reflexie o kresťanskom pohľade na Boha, môžu byť cenným príspevkom pre život veriacich, pre náš dialóg s veriacimi iných náboženstiev, a dokonca i s neveriacimi. V skutočnosti, samotné slovo teo-logia prezrádza tento komunikatívny aspekt vašej práce - v teológii sa snažíme prostredníctvom logos hovoriť o tom, čo „sme videli a počuli“ (1 Jn 1,3).“

„Vzhľadom k tomu, že človek má vždy tendenciu pripojiť svoje poznatky k ostatným“, pokračoval Benedikt XVI. „aj poznanie Boha usporiadal podobným spôsobom. No žiaden teologický systém by nemohol existovať, ak by nebol preniknutý láskou svojho božského „Objektu“, ak nie je neustále živý dialógom – čiže prijatím mysl'ou a srdcom teológa. Okrem toho, žiadna teológia nie je takou, ak nie je integrovaná do života a myslenia Cirkvi v čase a priestore. Áno, je pravda, že k tomu, aby bola vedecká, teológia musí argumentovať rozumne, ale musí byť tiež verná povaha viery Cirkvi: zameraná na Boha, zakorenená v modlitbe, v spoločensťve s ostatnými učeníkmi Pána, garantovaná jednotou s Petrovým nástupcom a celým kolégium biskupov“, povedal Svätý Otec a pokračoval:

„Kristus zomrel pre všetkých, aby sme sa to všetci dozvedeli a prijali ho. Keď sme prijali Božiu lásku, ako by sme mohli nemilovať tých, pre ktorých obetoval Kristus svoj život? „On položil za nás svoj život. Aj my sme povinní dávať život za bratov (1 Jn 3,16).“ Toto

nás, v mene Krista, vedie k službe bližným. Inými slovami, sociálna angažovanosť kresťanov je nevyhnutne odvodená od zjavenia Božej lásky. Kontemplovanie zjaveného Boha a lásku k bližnému nemožno oddeliť, hoci sú prežívané ako odlišné charizmy.

Vo svete, ktorý často vyzdvihuje množstvo darov kresťanstva – ako napríklad myšlienku demokratickej rovnosti, ktorá je dieťaťom evanjeliového monoteizmu – bez toho, aby poznal korene týchto darov, je mimoriadne dôležité ukázať, že plody odumrú, ak sa odrežú korene stromu. Neexistuje spravodlivosť bez pravdy, a spravodlivosť sa plne nerozvinie, ak jej horizont je limitovaný iba na materiálny svet. Pre nás, kresťanov, sociálna solidarita má vždy svoju perspektívu vo večnosti.

Drahí priatelia, teológovia, naše dnešné stretnutie ukazuje zvláštnym spôsobom na nerozlučnú jednotu, ktorá má kraľovať medzi teológmi a pastiermi. Nemožno byť teológom v samote: teológovia potrebujú službu pastierov Cirkvi, ako aj magistérium potrebuje teológov, ktorí dôsledne plnia svoju službu, aj s celou askézou, ktorá k tomu patrí. Skrze vašu Komisiu, chcem poďakovať všetkým teológom a povzbudiť ich k viere vo veľkú hodnotu služby, ktorú plnia. K tomu nech vám slúži aj moje požehnanie, ktoré vám udeľujem.

-Fr, pd-

## Zármútok Benedikta XVI. nad nehodou siedmich cyklistov

Vatikán (7. decembra, RV) – Benedikt XVI. vo svojom telegrame vyjadruje hlboký zármútok nad tragickou smrťou siedmich cyklistov, ktorí zahynuli v nedel'u pri hromadnej dopravnej nehode v Lamezii Terme, v talianskej Kalábrii, keď ich všetkých – počas tréningu – zrazil vo veľkej rýchlosti vodič osobného automobilu, ktorý šoféroval pod vplyvom drog. Svätý Otec uistil o svojej „duchovnej blízkosti všetkých príbuzných i priateľov obetí, ktorí sú ťažko skúšaní stratou svojich najbližších a zveruje duše zosnulých pod príhovor Preblahoslavenej Panny Márie“. Telegram Svätého Otca prečítal Mons. Luigi Antonio Cantafora, miestny biskup, počas pohrebných obradov, na ktorých sa dnes ráno zúčastnilo množstvo veriacich. Mons. Cantafora vo svojej homílii zdôraznil, že „iba vo svetle Ježiša, Ukrižovaného a Vzkrieseného, môžeme pochopiť životné osudy trpiacich, ako bol starozákonný Jób, ktorý bol človekom priamym, odvážnym, čestným a ušľachtilým. V Jóbovi sa odzrkadľuje každý človek dobrej vôle, ktorý poctivo žije svoj život a počúva Boží hlas. A práve na neho - na Jóba - a na jeho rodinu sa začnú valiť neľudské ťažkosti. Sú to skúšky, ktoré prepletajú náš život. Skúšky, ktoré postihujú všetkých nás, i tých najlepších z nás, i tých nevinných.“

-Fr-

## Nový veľvyslanec Kostariky pri Svätej stolici

Vatikán (3. decembra, RV) – „Kostarika nech neprestajne učí svojich mladých, že pokrok krajiny je možný len prostredníctvom boja proti korupcii a zločinu a podporou zákonov, ktoré obhajujú život, rodinu a životné prostredie.“ Toto je myšlienka z prejavu pápeža Benedikta XVI. novému veľvyslancovi Kostariky pri Svätej stolici, ktorým sa stal Fernando Sánchez Felipe Campos.

V úvode príhovoru Svätý Otec podal priam poetický opis tejto latinskoamerickej krajiny, ale súčasne veľmi jasnú a konkrétnu analýzu jej tradícií, súčasných iniciatív a výziev do budúcnosti. Zdôraznil, že len v Kristovi môže človek znovu nachádzať silu do boja proti chudobe, násiliu, korupcii a dodal:

„V tomto duchu povzbudzujem všetkých obyvateľov Kostariky, aby aj naďalej rozvíjali to, čo podporuje autentický ľudský pokrok v súlade so stvorenstvom, vyhýbajúc sa falšovaným záujmom a nedorozumeniam v oblastiach tak dôležitých.“

-jak-

de so zásadami ochrany životného prostredia. Strom bol vztýčený 3. decembra krátko po 9:00, slávnostná inauguračná pod vedením predsedu Governatorátu Mestského štátu Vatikán, kardinála Giovanniho Lajola, sa uskutočnila 17. decembra popoludní.

RV, -dj-

## Výstava betlehemov a jasičiek z celého sveta v Assisi

Taliansko (7. decembra, RV/Zenit) – V stredu otvoria v pápežskej bazilike Panny Márie Anjelskej v Porciunkule, neďaleko Assisi výstavu betlehemov a jasičiek z celého sveta. Podľa tlačovej správy bratov minoritov z Assisi pre agentúru Zenit, jasičky budú rozmiestnené na niekoľkých miestach sanktuária, spojených s postavou svätého Františka. Výstava bude spojená s ďalšími sprievodnými podujatiami a expozíciami. Otvorená bude denne do 2. januára 2011.

-jak-

## Zaznela prvá adventná kázeň patra Raniera Cantalamessu

Opätovná evanjelizácia sekulárneho sveta bude témou troch adventných úvah, ktoré tento mesiac prednesie kapucín Raniero Cantalamessa, kazateľ Pápežského domu. Prvá z nich zaznela 3. decembra v prítomnosti Benedikta XVI. a zástupcov Rímskej kúrie v Kaplnke Redemptoris Mater v Apoštolskom paláci vo Vatikáne. Zameraná bola na slová z Evanjelia podľa Jána: „Dúfajte, ja som premohol svet! (Jn 16:33): Smerom k opätovnej evanjelizácii sekulárneho sveta“. Ďalšie dve úvahy p. Cantalamessa prednesie 10. a 17. decembra. Inšpiráciou pri ich príprave bolo zriadenie Pápežskej rady na podporu novej evanjelizácie, a myšlienky blahoslaveného Johna Henryho Newmana. Zameriava sa na prekážky v modernej kultúre, brániace prijatiu Dobrej zvesti.

Zenit, -dj-

## Vianočný strom pre Námestie sv. Petra vo Vatikáne z Talianska

Na Námestí sv. Petra vo Vatikáne postavili vianočný strom. Tento rok pochádza z Lusonou v severotalianskej provincii Bolzono, je to 93-ročný smrek vysoký asi 26 metrov, ktorý bol určený na výrub. Pochádza z lesa, ktorého správa garantuje využívanie lesných zdrojov v súla-

## Generálny sekretár Ekumenickej rady cirkví o stretnutí s pápežom

Vatikán (6. decembra, RV) – Benedikt XVI. prijal minulé sobotu na audiencii generálneho sekretára Ekumenickej rady cirkví Olava Fykseho Tveita. Reverend Tveit je pastorm Nórskkej luteránskej cirkvi a úrad sekretára rady zastáva od januára tohto roku.

„Mali sme veľmi otvorený a priateľský rozhovor. Pápež zdôraznil, a to spôsobom veľmi priateľským, ale aj presvedčivým, význam poslania Svetovej rady cirkví, a teda úradu generálneho sekretára, ktorý mi bol pridelaný. Prejavil aj záujem o to, ako pokračujeme a plánujeme našu prácu do budúcnosti. On sám bol zapojený do našej Komisie pre vieru, a preto je veľmi dobre oboznámený s týmto konkrétnym rozmerom našej práce. Zaujímam sa o spôsob, akým konfrontujeme teologické otázky, ako aj o to, ako podporiť prácu pre viditeľnú jednotu medzi cirkvami.“ povedal o stretnutí s pápežom.

Na otázku perspektív dialógu s Katolíckou cirkvou sekretár Ekumenickej rady cirkví Olav Tveit povedal:

„Dúfam, že Katolícka cirkev bude viac zapojená do spolupráce, ktorá je už aj dnes veľmi široká a zlepšuje sa každým dňom. Svetová rada cirkví je bratské spoločenstvo, ktoré spája cirkvi celého sveta a keď cestujem a stretám sa so zástupcami cirkví, v mnohých prípadoch mi hovoria o intenzívnej spolupráci s Katolíckou cirkvou, a to ako na miestnej úrovni, tak aj na úrovni národnej. Pre mňa je to dôkazom hlbokkej spolupráce kresťanských cirkví v mnohých kontextoch a na celom svete.“

-jak-

## Náboženský lídri žiadajú zmenu zákona o rúhaní

*Pakistan (4. decembra, RV)* – „Zákon o blasfémii je diskriminujúci a býva zneužívaný jednotlivcami k riešeniu svojich osobných konfliktov.“ Taký je výsledok seminára s názvom „Zákon o blasfémii, pozvanie k jeho revízii“, ktorý sa konal 2. decembra v Islamabade. Stretnutie bolo zorganizované s cieľom požiadať pakistanskú vládu o jeho prípadnú zmenu. Na stretnutí sa zúčastnili náboženský – kresťanský i moslimský – lídri krajiny, reprezentanti nezávislých organizácií, ako aj laickí vysokopostavení civilní predstavitelia. Na seminári bol prítomný aj Shahbaz Bhatti, pakistanský minister pre menšiny, ktorý je katolíkom.

„V zákone, ktorý je aktuálne v platnosti, je definícia blasfémie – rúhania – veľmi vágna a nejasná, no napriek tomu vedie nevyhnutne k rozsudku smrti. Je mimoriadne dôležité nielen odstrániť možnosť zneužitia tohto zákona, ale hlavne nájsť cestu k zlepšeniu našej spoločnosti“, povedal Mons. Rufin Anthony, arcibiskup Islamabadu. Počas stretnutia účastníci diskutovali aj o novom návrhu zákona, ktorý v parlamente prezentoval Sherry Rehmanová, exministerka pre informácie a masmédiá. Novela zákona by mala garantovať všetkým občanom Pakistanu rovnaké právo na ústavnú ochranu a predchádzanie časťm chybným interpretáciám zákona o rúhaní.

Do Islamabadu v uplynulých dňoch odcestoval aj kardinál Jean-Louis Tauran, predseda pápežskej Komisie pre náboženské vzťahy s moslimami. Viedol tam rozhovory s predstaviteľmi vlády na tému kontroverzného zákona o rúhaní voči Mohamedovi a Koránu.

Podľa údajov pakistanskej organizácie Národná komisia pre spravodlivosť a pokoj, od r. 1986 – odkedy začal platiť zákon o rúhaní – bolo takmer 1000 ľudí obžalovaných z toho, že sa rúhali proti Koránu, alebo proti prorokovi Mohamedovi. Tento zákon je často zneužívaný na osobnú pomstu, alebo na ospravedlnenie vražd, spáchaných jednotlivcami, alebo rozzúreným davom. **-Pr-**

## Apoštolský nuncius v Iraku sa usiluje zastaviť exodus kresťanov z krajiny

*Irak (6. novembra, RV)* - Vo včerajšom apele po modlitbe Anjel Pána pápež Benedikt XVI. upozornil na Irak, kde stále rastie počet kresťanov, ktorí z dôvodov násilia opúšťajú krajinu. V uplynulú sobotu apoštolský nuncius Iraku a Jordánsku, Mons. Giorgio Lingua, v rámci prípravného stretnutia s talianskym ministrom zahraničných vecí navrhol stretnutie irackých kresťanov, laikov a kléru, aby zhodnotili situáciu a aby pred-

ložili konkrétne návrhy na zastavenie exodu. Nuncius ďalej referoval o tom, že chaldejští biskupi vyzvali moslimských náboženských predstaviteľov k verejnému odsúdeniu násilných činov, zameraných proti náboženským menšinám a k objasneniu toho, že násilia proti kresťanom sú nezákonné a sú v rozpore s princípmi islamského náboženstva. Stretnutie s Francom Frattinim, ministrom zahraničných vecí Talianska, a irackým premiérom, Al Malikim, sa uskutočnilo v nedeľu v hlavnom meste Iraku a posilnilo nádej na riešenie ťažkej situácie kresťanov žijúcich na tomto území. Irackí politickí predstavitelia sa rozhodli zriadiť parlamentnú komisiu a policajnú jednotku rýchleho nasadenia na ochranu kresťanských menšín. **-pd-**

## Extrémisti zabránili konaniu prípravného stretnutia na SDM v Madride

*Španielsko (6. decembra, RV/Zenit)* - Skupiny radikálov zabránili kardinálovi Antoniovovi Maríi Varelovi, arcibiskupovi Madridu prednášať na konferencii, organizovanej Autonómnou univerzitou. Kardinál sa rozhodol podujatie zrušiť, keď ho španielska vláda varovala, že nemôže garantovať jeho bezpečnosť. Podľa agentúry Zenit sa stretnutie malo dotýkať prípravy na Svetové dni mládeže, na ktorých sa v Madride v auguste budúceho roku očakáva viac ako 2 milióny mladých z celého sveta. Podujatie sa nemohlo sa uskutočniť pre hrozby extrémistických skupín, ktoré ohlásili svoj zámer, zabrániť mu násilím. **-jak-**

## Historicky prvé uznané zjavenia Panny Márie v USA

Na slávnosť Nepoškvrneného počatia Panny Márie, 8. decembra, bol v USA zverejnený diecézny dekrét, ktorým Cirkev uznáva zjavenia Panny Márie vo Wisconsin. Na mimoriadnej svätej omši ho prečítal biskup Green Bay, Mons. David Ricken. Ako uviedol, vyhlasuje s „morálnou istotou a v súlade s normami Cirkvi, že udalosti, zjavenia a vyjadrenia, odovzdané Adele Briseovej v októbri 1859, vykazujú podstatu nadprirodzeného charakteru, a týmto spôsobom schvaľujem tieto zjavenia ako dôveryhodné – hoci nie povinné – pre kresťanských veriacich.“ Na základe tohto vyhlásenia sa Champion vo Wisconsin stal prvým a zatiaľ jediným miestom s cirkevným schválením zjavení Panny Márie v Spojených štátoch amerických. Predchádzalo mu takmer dvojročné vyšetovanie udalostí z roku 1859 a ich následkov, ktoré Mons. Ricken inicioval v januári 2009. **Zenit/ -dj-**



## V Ríme si pripomenuli 10. výročie podpísania Základnej zmluvy medzi Svätou stolicou a SR

Dňa 7. decembra sa na Veľvyslanectve SR pri Svätej stolici v Ríme uskutočnilo akademické kolokvium pri príležitosti 10. výročia podpísania Základnej zmluvy medzi Svätou stolicou a Slovenskou republikou, ktoré sa uskutočnilo 24. novembra 2000. Za Vatikán dokument podpísal vtedajší štátny sekretár kardinál Angelo Sodano, za našu krajinu predseda vlády Mikuláš Dzurinda, ktorý je v súčasnosti ministrom zahraničných vecí SR. Hostiteľom kolokvia a jeho moderátorom bol veľvyslanec SR pri Svätej stolici Jozef Dravec-ký. Ako prvý predniesol svoj príspevok

kardinál Jozef Tomko, ktorý sa venoval analýze významu Základnej zmluvy a jej konkrétnemu prínosu obyvateľom Slovenska. Ocenil fakt, že boli prijaté dve parciálne zmluvy, ktorých naplnenie Základná zmluva predpokladala – prvý dokument z roku 2002 sa týka duchovnej starostlivosti o katolíckych veriacich v radoch príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR prostredníctvom vytvorenia Vojenského ordinariátu; druhým dokumentom je Zmluva medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou o katolíckej výchove a vzdelávaní, podpísaná 13. mája 2004. Viacerí rečníci poukázali na potrebu riešenia zvyšných dvoch podnetov vyplývajúcich zo Základnej zmluvy – otázok výhrady svedomia a financovania Cirkvi.

Vzácnym hosťom na kolokviu bol vatikánsky sekretár pre vzťahy so štátmi Mons. Dominique Mamberti. Vo svojom príhovore vyzdvihol fakt, že pred desiatimi rokmi Slovensko podpisom Základnej zmluvy potvrdilo svoju otvorenosť voči kresťanským hodnotám a poukázal na to, že ide o „zmluvu medzi dvomi suverénnymi subjektmi, ktorá je základom a právnou oporou, dávajúcou silu, istotu a stabilitu vzťahom medzi Katolíckou cirkvou a Slovenskou republikou, ochraňujúc právny status Cirkvi na Slovensku a vytvárajúc systém spolupráce medzi jednotlivými stranami. Zaručuje Cirkvi slobodné vykonávanie jej poslania, obzvlášť pokiaľ ide o kult, pastoračnú starostlivosť, vyučovanie a iné aspekty cirkevného života.“

Slovenskú vládu na podujatí v Ríme zastupoval jej podpredseda Ján Figel'. Podľa jeho slov

„zmyslom tejto zmluvy je zastaviť devastáciu ducha, a to nielen kresťanského, ktorej boli vystavení občania našej krajiny viac ako 40 rokov... Nedala si za cieľ prinútiť každého na Slovensku chodiť do kostola a nasilu viesť život aktívneho katolíka.

Určite ale má za cieľ v rôznych oblastiach života napraviť škody napáchané na osobnostnom, morálnom a duchovnom rozvoji najmenej dvoch či troch generácií občanov Slovenska.“

Pri dôležitej udalosti, akou nesporne bolo kolokvium pri príležitosti 10. výročia podpísania Základnej zmluvy medzi Svätou stolicou



a Slovenskou republikou, nechýbal ani predseda Konferencie Slovenska Mons. Stanislav Zvolenský. Vo svojom príhovore sa okrem iného dotkol pálčivej otázky výhrady vo svedomí, ktorá sa javí ako jedna z kľúčových tém našej doby. Poznamenal, že „naše krajiny čelia sekularizmu, ktorý sa vo svojej vyhranenej podobe usiluje vytlačiť náboženstvo na okraj spoločenského diania a učiniť z neho skutočnosť výhradne súkromnú. Je ilúziou chcieť vybudovať tzv. neideologický verejný priestor, lebo ľudia, čo sa v ňom pohybujú, sú vždy presvedčení o nejakých hodnotách, ktoré ovplyvňujú ich konanie. Keďže tento zápas medzi ideologizujúcim laicizmom a zdravou laicitou prebieha najmä v oblasti rodiny, manželstva a v oblasti ochrany života od počatia po prirodzenú smrť; táto skutočnosť len zvyrazňuje naliehavú úlohu zaoberať sa prípravou zmluvy o výhrade vo svedomí.“ Zaujímavú prednášku o historických súvislostiach podpísania Základnej zmluvy a vývoja s tým súvisiaceho predniesla prof. Emília Hrabovec, členka Pápežského výboru pre historické vedy.

Podujatie na Veľvyslanectve SR pri Svätej stolici v Ríme malo aj umeleckú „bodku“ v podobe vernisáže dvoch výstav, ktoré sa konali v podvečer, po skončení akademického kolokvia. Prvou bolo predstavenie expozície diel františkánskeho maliara Teodora Tekela, druhou bola výstava slovenského sakrálneho umenia – plastík z obdobia 15.-19. Storočia, zo zbierky Šarišskej galérie v Prešove.

**Danka Jacečková**  
snímka Peter Zimen

## O biskupovi Buzalkovi v bratislavskom seminári

2. decembra 2010 sa v Kňazskom seminári sv. Cyrila a Metoda a na pôde Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty v Bratislave uskutočnila prednáška ThLic. Petra Slepčana na tému: Predstavenie obsahu a metodológie dizertačnej práce o biskupovi Mons. Michalovi Buzalkovi.

Schéma práce obsahovala: menovanie za biskupa, rektor kňazského seminára (1939 – 1940 a 1942 – 1950), predseda Katolíckej akcie, vikár slovenskej armády (1940 – 1945), služba sviatice biskupa v trnavskej apoštolskej administratúre a teologické aspekty Mons. M. Buzalku.

Okrem iného na prednáške bolo spomenuté, že Buzalka prebral vedenie Katolíckej akcie v roku 1939. Katolícka akcia začala pripravovať aj vydávanie celoslovenského katolíckeho týždenníka, ktorý by sa odlišoval od dovtedajších náboženských časopisov. Obnovené Katolícke noviny sa v roku 1940 stali mienkotvornými a najčítanejšími novinami na Slovensku, ktoré s podtitulom „Verím v jednu, svätú, katolícku (všeobecnú) a apoštolskú Cirkev...“ prebrali témy aktuálneho spoločenského diania a podávali ich v súlade s cirkevným učením. Tiež bola reč o tom, že biskup Buzalka poskytol pomoc ohrozeným židom. Za jeho pôsobenia sa v pivnici bratislavského kňazského seminára ukrývali židia, jedna z nich mu robila aj domovníčku. V diskusii sa hovorilo aj o súčasnom prebiehaní beatifikácie biskupa Buzalku, ktorý proces pred niekoľkými rokmi začal.

**Marek Bartkovský**

## Lektorát a akolytát v predvečer veľkého jezuitu a misionára

2. decembra 2010, na vigíliu slávnosti svätého Františka Xaverského, udelil biskup Rudolf Baláž oficiálne poverenie služby lektorátu a služby akolytátu seminaristom v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Badíne. Rektor kňazského seminára, Ján Viglaš privítal aj rodičov a príbuzných, ktorí prišli v sprievode kňazov z farností seminaristov.

Mons. Rudolf Baláž v homílii poukázal na príklad misijného nasadenia veľkého jezuitu pre službu duším. Ako poznamenal, František Xaverský opustil sľubnú akademickú kariéru na parížskej Sorbone, aby sa odobral do misijného terénu Indie, Japonska a napokon Číny. „Buďte skromní, buďte ponížení, Boh vám bude otvárať svoje tajomstvá,“ vyzval podľa Františkovo príkladu seminaristov no i vyučujúcich a predstavených.

Patrón moderného kňazského seminára v Badíne a celej Banskobystrickej diecézy kráčal v kňazskom poslaní „usque ad mortem – až po smrť,“ dodal biskup. Horlivé odhodlanie pre kňazskú službu je potrebné mať nielen v ďalekých misiách, ale i v prostredí slovenských farností. „V každom človeku nás čaká Ježiš, preto buďme pozorní pri stretnutiach s ľuďmi,“ zamyslel sa Mons. Baláž.

Oficiálne poverenie na službu lektorátu, teda službu prednášania Božieho slova počas liturgie, z rúk diecézneho biskupa prijali Pavol Lojan a Martin Pečarka. Službu akolytátu, teda mimoriadneho vysluhovateľa svätého prijímania a pomoc pri oltári, prijal Dušan Rončák, Pavol Gyurász, Ján Jáger, Martin Kňazek, Martin Kováč a Peter Piš.

V mene lektorov a akolytov s ďakovným príhovorom vystúpil Dušan Rončák. Priznal, že aj oni chcú prijať za vlastné slová svätého Ignáca z Loyoly: „Chod' a zapáľ svet!“ Tie adresoval spolubratovi Františkovi Xaverskému pred cestou do misií.

**Zuzana Juhaniaková**

## Vojenský ordinár v úlohe sv. Mikuláša v katedrále rozdával mikulášske balíčky

O tom, že do Ordinariátu OS a OZ SR nepatria len aktívni vojaci, policajti, hasiči, záchranári, či príslušníci väzenskej a justičnej stráže, ale aj ich najmladší potomkovia, sa mohli presvedčiť tí, ktorí 5. 12. 2010 v predvečer sviatku sv. Mikuláša navštívili Katedrálu sv. Šebastiána v Bratislave - Krasňanoch. Po sv. omši, ktorú celebroidal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek so správcom katedrály kpt. ThLic. Milanom Ferencikom, zotrvali prítomní veriaci so svojimi deťmi, alebo vnúčatami v chráme, aby po prvýkrát v krátkej histórii katedrály zažili spoločenstvo so symbolickým sv. Mikulášom. Úlohy sv. Mikuláša sa osobne zhostil sám vojenský ordinár Rábek, ktorý počas mikulášskej slávnosti stelesnil historickú osobnosť dobročinného biskupa z Myry. Jeho povestnú dobrotu a láskavosť prejavil odovzdaním mikulášskych balíčkov tým najmenším a najmladším, pričom tí sa mu za to odvdáčili svojim spevom, či scénkami, ktoré si na tento úmysel a na túto príležitosť pripravili a nacvičili. Jeho prítomnosť medzi najmenšími a najmladšími Prišiel medzi nich a každého osobitne pozdravil a odovzdal im balíčky so sladkosťami. Aj keď nebol skutočným sv. Mikulášom, stretnutie s ním ako so skutočným biskupom rozdávacím balíčky so sladkosťami naplnilo očakávanie detí a mládeže, a bolo príjemným obohatením prežívania adventného obdobia aj pre ich rodičov.

-tu-

## Prednáška Mons. Babjaka SJ na Gréckokatolíckej teologickej fakulte

V rámci Týždňa vedy a techniky v stredu 8. decembra mal na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity v Prešove prednášku prešovský arcibiskup-metropolita Mons. ThDr. Ján Babjak SJ, PhD., ktorý je veľkým kancelárom tejto fakulty. Pozvaná prednáška sa uskutočnila aj v súvislosti s tým, že 26. októbra mu Prešovská univerzita udelila čestný titul doctor honoris causa. V prednáške na tému Zostali verní – Osudy gréckokatolíckych kňazov sa vladyka podelil o skutočnosti, ktoré Gréckokatolícka cirkev v bývalom Československu prežila v päťdesiatych rokoch minulého storočia, v dobe veľkej skúšky. Poslucháči, ktorí naplnili celú aulu, si takto mohli rozšíriť obzor svojho poznania skrze príklady vernosti hrdinských gréckokatolíckych kňazov. Vladyka ich takto povzbudil k vernosti Bohu, Cirkvi a svojmu svedomiu. Zároveň povedal, že v dohľadnom čase bude k dispozícii druhý zväzok publikácie Zostali verní, v ktorom budú spracované 5. až 8. diel pôvodnej edície Zostali verní – Osudy gréckokatolíckych kňazov, rozšírený o nové archívne dokumenty. Prednáška sa u poslucháčov stretla so záujmom, čo potvrdila aj následná diskusia.

**Eubomír Petrík**

## Misijný zápal Františka Xaverského je žiarivou výzvou aj dnes

Spoločenstvo Banskobystrickej diecézy si 3. decembra 2010 v Katedrále sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici pripomenulo hlavného patróna katedrály, kňazského seminára a diecézy. Diecézny biskup Rudolf Baláž celebroid slávnostnú svätú omšu spolu s rektorom Kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Badíne Jánom Viglašom, kňazmi a spoločenstvom veriacich.

Ako v úvode spomenul biskup Rudolf Baláž, spoločné eucharistické slávenie bolo na „česť a živú spomienku patróna diecézy, svätého Františka Xaverského, ktorý aj dnes dáva príklad svetu, ako vážne brať Krista a Pánov misijný príkaz.“ František Xaverský, zdôraznil biskup, bol obdarený mimoriadnym intelektom a mal výborné vzdelanie. Vedel však zanechať sľubnú akademickú kariéru na európskych univerzitách, aby vykročil do neistého terénu misií Ďalekého východu. Najskôr do Indie, potom Japonska a do Číny, kde v roku 1552 zomrel.

Diecézny biskup podotkol, že pýcha prekáža službu evanjeliu. „Všetci musíme byť skromní a vtedy sa ozve Pán cez nás,“ zamyslel sa. Pre Františka bolo rozhodujúcim momentom stretnutie a priateľstvo s bývalým vojakom Ignácom z Loyoly v čase, keď Ignác radikálne zmenil svoje životné smerovanie. V roku 1534 František

spolu s Ignácom a ďalšími skladá rehoľné sľuby a stávajú sa prvými členmi Spoločnosti Ježišovej – prvými jezuitmi.

Jeho vzor a veľkú horlivosť ohlasovania evanjelia biskup Baláž odporúčal aj otcom a matkám slovenských rodín. Rodičia sa stávajú nezastupiteľnými svedkami viery svojim deťom. Biskup pripomenul, že „to, čo zanechá materské a otcovské srdce na ľudskej formácii dieťaťa, to nezanechá nik, veď máte s dieťaťom spoločnú krv!“ Banskobystrický biskup zaželel celému národu správne porozumenie doby, v ktorej žijeme, „aby toto bol štát rozmyšľajúcich ľudí.“

Zdôraznil spoluúčasť každého člena Cirkvi na posväcovaní sveta.

**Zuzana Juhaniaková**

## Vojenský ordinár v Bratislave požehnal nový poschodový vlak

Železničná spoločnosť Slovensko zaradila do osobnej dopravy prvý z desiatich nových poschodových elektrických vlakov. 9. decembra 2010 absolvoval vlak s menom Katarína prezentačnú jazdu z bratislavskej Hlavnej stanice do Devínskej Novej Vsi a späť. Trojvzovová nízkopodlažná vlaková súprava dosahujúca maximálnu rýchlosť 160 kilometrov za hodinu má 307 miest na sedenie, ako aj štyri miesta pre vozíky s imobilnými cestujúcimi, ktorí môžu nastupovať cez špeciálnu plošinu. Za účasti podpredsedu vlády SR a ministra dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Jána Figeľa, generálneho riaditeľa Železničnej spoločnosti Pavla Kravca, zástupcov výrobcu a ďalších hostí vlak pred prvou cestou za plnej prevádzky na Hlavnej stanici v Bratislave požehnal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. V príhovore upriamil pozornosť prítomných na zmysel a cieľ cesty človeka počas jeho pozemského putovania, v modlitbách vyzýval spolu s prítomnými nebeskými patrónov dopravcov a cestujúcich a udelil požehnanie novej vlakovkej súprave, ktorú zároveň pokropil svätenou vodou. Meno nového vlaku vybrali symbolicky podľa patrónky slovenských železničiarov sv. Kataríny Alexandrijskej. -tu-/ foto



## Fatimská sobota v znamení prípravy na Vianoce

Posledná tohoročná fatimská sobota v Chráme Svätého Ducha v Michalovciach sa tematicky niesla v duchu prípravy na vianočné sviatky. Po modlitbe tretej hodinky nasledovala archijerejská sv. liturgia, ktorú spolu s michalovskými kňazmi slávil vладыka Milan Chatur, košický eparcha. V kázni sa vладыka Milan zamerl na duchovnú prípravu na príchod Pána, ktorého v biblickom kontexte predpovedali viacerí proroci. Napriek tomu, keď ten čas prišiel, Izrael nespoznal Mesiáša, lebo nenaplnil jeho príliš ľudské predstavy. „Kristus priniesol obnovu v láske a nie obnovu politickej samostatnosti...“, povedal vладыka a apeloval práve na obnovu vzájomných vzťahov skrze lásku. Prítomných tiež povzbudil k prijatiu sviatosti zmierenia, aby s čistým srdcom lepšie spoznali prichádzajúceho Pána.

V rámci tradičných dialógov sa vладыka Milan podelil s myšlienkami, ktoré zazneli na nedávnom medzinárodnom kongrese o rodine a evanjelizácii v Ríme. Z povedaného vyplynulo, že kríze manželstva a rodiny je lepšie predchádzať dobrou prípravou a modlitbou v rodinách. Preto sa kongres zamerl na praktické prehlbenie týchto aspektov rodinného života. K dôstojnému sláveniu prispel aj spev členov Zboru sv. Jozefa pod vedením Márie Gofusovej.

**Michal Hospodár**

## Trend rastu kvality na KU viac ako štvornásobne prekonáva celoslovenský priemer

*RUŽOMBEROK (1. decembra 2010)* – Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) prekonala viac ako štvornásobne celoslovenský priemer rastu indikátorov kvality slovenských univerzít. V roku 2010 dosiahla hodnotenie 41,5 bodu, čo je zlepšenie o 5,3 bodu oproti minulému roku. Porovnateľné kontinuálne zvyšovanie indikátorov kvality v medziročnom porovnaní nedosiahla žiadna z hodnotených slovenských vysokých škôl. Vyplýva to z hodnotenia Akademickej rankingovej a ratingovej agentúry (ARRA), ktorá v stredu 1. decembra zverejnila Správu za rok 2010 – Hodnotenie verejných vysokých škôl a fakúlt. „Teší nás, že ARRA zaznamenala výrazný trend zvyšovania kvality na Katolíckej univerzite v Ružomberku. Je pre nás povzbudením do ďalšej náročnej práce, keď si naše úspechy všimajú a pozitívne posudzujú aj nezávislí hodnotitelia,“ uviedol rektor KU prof. Tadeusz Zasepa.

V skupine filozofické vedy dosiahla Filozofická fakulta KU hodnotenie 60,3 bodu, čo ju v aktuálnom

hodnotení zaradilo na tretie miesto. V kategórii pedagogických vied skončila Pedagogická fakulta KU šiestu v poradí so ziskom 41,7 bodu. Fakulta zdravotníctva KU bola hodnotená v skupine medicínskych vied piatu v poradí s bodovým hodnotením 23,6. V skupine teologických vied zaradila ARRA Teologickú fakultu KU so ziskom 37,3 bodu na štvrté miesto medzi univerzitami, ktorých súčasťou sú teologické fakulty.

Podľa hodnotenia ARRA napríklad Filozofická fakulta KU je potvrdením faktu, že aj mladšie fakulty sa môžu dostať v hodnotení vyššie, keď na tom systematicky pracujú. „(...) Ešte pred štyrmi rokmi bola na tom porovnateľne s Univerzitou sv. Cyrila a Metoda v Trnave, dnes je s hodnotením takmer na dvojnásobku a je veľmi blízko prvej trojici fakúlt v skupine,“ pripomínajú, pričom pozitívne hodnotia príspevok + 6,6 bodu FF KU k celkovému pozitívnemu rastu indikátorov kvality KU za minulý rok. Na významnejšie bodové zisky v skupine pedagogických vied upozorňuje ARRA aj v prípade Pedagogickej fakulty KU (+ 10,8 bodu), ktorá si tým zabezpečila posun v poradí o dve miesta. „Opätovne treba konštatovať, že k internacionalizácii pedagogickej vedy dochádza len pomaly – pri zahraničných grantoch zaznamenali úspech len Fakulta telesnej výchovy a športu UK, Pedagogická fakulta UK a Pedagogická fakulta KU,“ informuje v správe ARRA.

Hodnotiacia správa ARRA zohľadňuje dosiahnuté výsledky slovenských vysokých škôl v jedenástich kategóriách, podľa odborného zamerania fakúlt (prírodné vedy, technické vedy, lekárske vedy, pôdohospodárske vedy, právne vedy, ekonomické vedy, pedagogické vedy, ostatné spoločenské vedy, teologické vedy, filozofické vedy, umenia). Zameriava sa na posúdenie ich výsledkov v niekoľkých oblastiach, napríklad pomer učiteľov a študentov, záujem o štúdium, vydané publikácie a citácie s odkazmi na vydané vedecké práce, počet študentov doktorandského štúdia a počet jeho absolventov, podiel vedeckých grantových prostriedkov z domácich a zahraničných zdrojov a pod. ARRA je nezávislé občianske združenie, ktoré vzniklo v roku 2004 s cieľom hodnotiť kvalitu slovenských vysokých škôl a vedeckých ustanovizní. Počas svojej existencie pripravila a zverejnila šesť správ hodnotiacich slovenské vysoké školy. Realizovala tiež rôzne projekty a štúdie, napríklad identifikáciu slovenských vedcov porovnateľných so svetovou špičkou v projekte Vedecká špička, štúdiu mapujúcu záujem zamestnávateľov o absolventov vysokých škôl, porovnanie vedeckej výkonnosti českých a slovenských vysokých škôl a ďalšie.

KU je verejnou vysokou školou s konfesijným charakterom. Svoju činnosť uskutočňuje najmä v oblasti historických, humanitných, pedagogických, prírodných, sociálnych a zdravotníckych vied, ale aj v oblasti umenia, ekonómie, manažmentu a práva. Na štyroch fakultách univerzity sa dnes vzdeláva 7 700 študentov, 4 100 v dennej a 3 600 v externej forme štúdia, vrátane 430 doktorandov.

**Vladimír Buzna, hovorca KU**

## Pedofilní kňazi – Hanba, potupa a pravda o útokoch na Cirkev a Benedikta XVI.

Podľa Benedikta XVI. tragédia pedofilných kňazov spôsobila Cirkvi väčšie škody ako kruté prenasledovania, ktorých bolo v jej dejinách neúrekom. Vinníkmi sú v prvom rade samotní pedofilní kňazi, ktorí sú pre Cirkev „hanbou a potupou“. Viac o tomto závažnom probléme v Cirkvi sa dočítate v najnovšej knižnej publikácii, ktorú spolu s Konferenciou vyšších rehoľných predstavených na Slovensku vydalo vydavateľstvo DON BOSCO.

Popredný taliansky sociológ Massimo Introvigne, ktorý sa už viac ako tri desaťročia venuje štúdiu náboženských javov, si na základe Pastierskeho listu Svätého Otca Benedikta XVI. írskym katolíkom a dlhodobého sociologického bádania kladie otázku, ako sa táto zarážajúca udalosť mohla stať v Cirkvi. Osobitne si pritom všima kultúrnu revolúciu v šesťdesiatich rokoch minulého storočia a odmietavý aj kritický postoj k morálke vnútri i mimo katolíckeho sveta v tomto období. Introvigne dôsledne rozlišuje medzi smutnou skutočnosťou existencie pedofilných kňazov a premršenými číslami, ktoré podsúvajú falošné štatistiky. Súčasne systematicky vyvracia nespravodlivé zovšeobecňujúce podozrenia, ktoré šíri liberálna a voľnomyšlienková loba s cieľom zdiskreditovať Katolícku cirkev a Benedikta XVI. **Ján Miško**

## Publikácia „Svetlo adventných a vianočných dní“ pre vojakov, policajtov a záchranárov

Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek sa rozhodol poskytnúť príslušníkom Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR návod, ako zmysluplne a duchovne prežiť adventné a vianočné obdobie v podobe publikácie pod názvom „Svetlo adventných a vianočných dní“. Do ich rúk sa tak dostáva útlá knižka, pomocou ktorej sa môžu zamyslieť nad skutočným zmyslom adventu a následného vianočného obdobia. Obdobie prípravy na Vianoce a samotný čas slávenia narodenia Ježiša Krista je pre kresťanov na celom svete nielen jedným z najkrajších liturgických období, ale po Veľkej noci aj najvýznamnejších. V tomto období, kedy sa Slovo stalo Telom a prisľúbená a očakávaná spása sveta sa stala realitou v podobe novonarodeného Božieho Syna je dôležité, aby aj dnešný človek vnímal tieto skutočnosti pravdivo, v ich skutočnej podstate, ktoré dávajú Adventu i Vianociam skutočný zmysel. A tomu zodpovedá aj obsah publikácie, v ktorej jej autor Mons. František Rábek prináša čitateľom popri každodenných liturgických textoch pre-

vzatých z lekciónárov na adventné a vianočné obdobie vo všetkých cykloch aj duchovné zamyslenia, modlitby a praktické pokyny. Ako hovorí autor: „Textami som sa pokúsil zažať na každý deň Adventu a Vianoc malé svetielko.“ Mons. Rábek tak chce čitateľovi pomôcť spoznať kresťanský obsah adventného a vianočného obdobia, ktoré sa v súčasnosti predstavuje čoraz viac povrchnejšie, komerčnejšie a konzumnejšie. Často sa redukuje iba na emocionálne zážitky v rodinnom kruhu a folklórne zvyky. Zvlášť mladí ľudia nevedia, čo si s tým všetkým počať, sú bezradní, alebo priamo odmietajú a neraz sa správajú rušivo. Ak si v tomto období človek nájde každý deň tichú chvíľu na prečítanie daných textov a zamyslí sa nad nimi, ak sa pokúsi preniesť niečo zo spoznanej pravdy do života, spozná pravdivý obsah kresťanského Adventu a Vianoc. Pravdivá radosť ho následne bude viesť k hľadaniu jej vyjadrenia v podmienkach, v ktorých sa nachádza, k vytváraniu novej kultúry Adventu a Vianoc, nezávislej od bezduchých zvykov alebo reklamnej manipulácie mobilných operátorov, či obchodných reťazcov. Pri písaní textov ordinár myslel zvlášť na príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov a na ich mladé rodiny, ktorí tieto vzácne dni trávia ako vojaci na Slovensku, či v zahraničných misiách, na policajtov, príslušníkov väzenskej a justičnej stráže, záchranných zborov či colnej správy, ale aj na odsúdených a obvinených vo výkone väzby, či výkone trestu odňatia slobody. Jeho cieľom bolo, aby v tejto knižke našli duchovné podnety na prežívanie Adventu a Vianoc. Publikácia bola vytlačená s podporou Ministerstva vnútra SR a je distribuovaná prostredníctvom kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR. **-tu-**

## Prezentácia publikácie Duchovné Slovensko

Na Gréckokatolíckom arcibiskupskom úrade v Prešove sa v utorok 7. decembra uskutočnila prezentácia publikácie Duchovné Slovensko, ktorú vydal Spolok sv. Vojtecha v Trnave a Vydavateľstvo DINO v Sabinove v rámci Roka kresťanskej kultúry. V publikácii je viac ako 600 farebných fotografií sakrálnych objektov z celého Slovenska, z rôznych cirkví, ako aj rôznych umeleckých slohov a historických období. Ich autorom je známy fotograf Dionýz Dugas. Vedúcim širokého autorského kolektívu odborníkov, ktorí sú autormi textov, je PhDr. Slavomír Ondica. Autorom úvodného slova v publikácii je nitriansky rímskokatolícky biskup Mons. Viliam Judák. Ide o vzácnu a jedinečnú publikáciu na Slovensku, pretože ponúka skvosty duchovnej kultúry a duchovného čítania celých generácií našich predkov až po súčasnosť, od predrománskych čias až po dnešok. Originálna je aj svojím ekumenickým rozmerom. **Ľubomír Petrik**

## SKCH štartuje kampaň „Aby človek nebol sám“

Slovenská katolícka charita (SKCH) štartuje svoju kampaň „Aby človek nebol sám“, ktorou snaží zvyšovať povedomie verejnosti o význame hospicovej starostlivosti na potreby svojho blízkeho i vzdialenejšieho okolia. Kampaň by mala slúžiť ako jeden z podnetov pre kvalitnejšie prežívanie adventu a začínajúceho cirkevného roka. Ľudia môžu zbierku pre hospice podporiť formou sms v tvare DMS medzera CHARITA na číslo 877 do 31. januára 2011. Cena Darcovskej SMS správy je 1 €.

SKCH si uvedomuje, aké je dôležité, aby ani nevyliciteľne chorý človek v tomto predvianočnom období, nebol sám. Pretože aj keď počet úderov srdca je konečný. Jeho veľkosť je nekonečná. „Aj v tomto predvianočnom období sa vo hospicových zariadeniach venujeme ľuďom na sklonku života, aby nezostali sami a prežili sviatky radosti dôstojne. Spomeňme si na nich aj pri oslave vianočných a novoročných sviatkov“, hovorí Radovan Gumulák, generálny sekretár SKCH.

SKCH nie je len inštitúciou pomoci, ale aj miestom, kde je realizovaná služba blížnym založená na základe evanjeliového poslania. V sieti svojich zariadení prevádzkujú diecézne a arcidiecézne charity hospice, ktoré poskytujú komplexnú odbornú paliatívnu starostlivosť. Hospicová starostlivosť zaručuje nevyliciteľne chorým ľuďom v terminálnom štádiu života, že nebudú trpieť neznesiteľnými bolesťami, za každých okolností bude zachovaná ich ľudská dôstojnosť a v posledných chvíľach života nezostanú sami. Hospicová starostlivosť pamätá aj na príbuzných chorého a poskytuje im podporu.

Človek dostal život ako dar, a každý dar si treba vážiť a dôstojne ho opatrovať. Pretože skutočné stúpanie k večnému životu sa tu len začína.

Akýmkoľvek príspevkom môžete zapáliť svetlo v srdciach týchto ľudí, ktoré bude svietiť navždy. Číslo účtu pre túto zbierku je: 4008058424/7500 v ČSOB, variabilný symbol: 138.

**Ivana Pástorová**

## Stretnutie zástupcov cirkevných detských domovov

V Spišskej Kapitule sa dňa 2. decembra 2010 konalo pod vedením Mons. Štefana Sečku stretnutie zástupcov cirkevných detských domovov Slovenska. Zúčastnili sa ho riaditelia 8 detských domovov, ktorých zriaďovatelia konajú v pôsobnosti Katolíckej cirkvi, jeden zriaďovateľ v pôsobnosti Pravo-

slávnej cirkvi Slovenska. Na stretnutí si zástupcovia detských domovov odovzdali svoje skúsenosti z praxe a spoločne riešili negatívne dopady platnej legislatívy. Na Slovensku v súčasnosti poskytuje starostlivosť v detských domovoch 19 akreditovaných subjektov.

**Branko Tupý**

## Alexis - Poradňa pre ženy a dievčatá - bilancia prvého roku fungovania

Projekt konkrétnej pomoci pre ženy a dievčatá, poradňa Alexis, oslavuje v decembri svoje prvé výročie. Za toto obdobie sa usiloval o ponúknutie podpory a poradenskej služby dievčatám a ženám, ktoré zvažujú umelý potrat alebo sa nachádzajú v závažných situáciách súvisiacich s tehotenstvom. Za prvý rok bolo riešených 95 prípadov, ktoré sa väčšinou týkali neplánovaného alebo rizikového tehotenstva. Do projektu bolo zapojených 27 odborníkov z oblasti sociálnej práce, gynekológie, psychológie, psychiatrie a ďalších. Výsledky sú zosumarizované k 1. 10. 2010 a je v nich zahrnuté osobné, emailové i telefonické poradenstvo.

Obsahom poradenstva je najmä pomoc pri analýze problému a hľadani riešenia, pomoc pri zorientovaní sa v sociálnej sieti, informácie o prenatalnom vývine a zmenách v tele ženy počas tehotenstva. Všetky informácie a kontakty sú dostupné na webovej stránke [www.alexisporadna.sk](http://www.alexisporadna.sk), ktorá je centrálnym kontaktným miestom poradenstva. Emailové poradenstvo je poskytované na emailovej adrese [poradna@alexisporadna.sk](mailto:poradna@alexisporadna.sk), na ktorú môžu potenciálne klientky poslať emailovú správu s opisom svojho problému. Odborná poradkyňa im najneskôr do 24 hodín odpovie. Podobne sa môžu poradiť na telefónnych číslach 0911 350 200 (T-Mobile) a 0917 350 200 (Orange).

Činnosť poradne pre ženy a dievčatá Alexis môže podporiť každý rozšírením kontaktných informácií, zapojením sa do odbornej spolupráce alebo materiálne a finančne na číslo účtu 0422874576/0900. Do správy pre prijímateľa je potrebné uviesť heslo „Alexis“, aby bolo možné identifikovať a využiť dar podľa želania darcu.

Projekt poradne pre ženy a dievčatá Alexis nadväzuje na projekt Zachráňme životy, ktorý Fórum života realizuje od decembra 2007. Poradňa Alexis má ambíciu poskytovať predovšetkým poradenské služby, zatiaľ čo projekt Zachráňme životy je zameraný na poskytovanie kompletnej sociálnej a materiálnej pomoci. **Andrea Žiaková**